

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

BADAJOS.—AÑO IX.—NÚMERO 2.638

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: BRAVO MURILLO, 3, 5 Y 7. TELÉFONO NÚMERO 143

DOMINGO 25 DE JUNIO DE 1922

LOS CRIMENES POLITICOS ASESINATO DEL MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS

ALEMAN

(POR TELÉFONO)

24, 22'30 h.

Berlín.—El famoso ministro de Negocios Extranjeros, Rathenau, la figura más preeminente del Gabinete alemán y el principal sostén de la República, ha sido asesinado esta mañana a las diez y cincuenta.

La noticia ha producido en todo el país enorme sensación.

Los detalles del atentado son todavía confusos.

La versión que parece más exacta, es la siguiente, que ha sido recogida de labios de varios transeúntes que presenciaron los hechos.

En el ángulo de la plaza Real y en dirección al Ministerio de Negocios Extranjeros apareció, marchando a velocidad vertiginosa, un automóvil oficial, seguido a muy poca distancia de otro, sin distintivo alguno.

La velocidad con que marchaban los dos vehículos hizo suponer a los espectadores que se trataba de un pugilato entre los conductores de los coches, y cuando la Policía se dispuso a intervenir para penar la infracción de los reglamentos que fijan la velocidad de los automóviles, se vio al segundo de éstos que, adelantándose al auto oficial viraba hacia él para dejarle pasar y en este momento se oyeron varios y continuados disparos.

En seguida el auto desapareció, en tanto que el oficial se detenía y se extraía de él a Rathenau ya cadáver.

Según los informes de la Policía, Rathenau salía de su casa acompañado de una señora y se dirigió al Ministerio, donde pensaba ocuparse en la reorganización de los servicios consulares y en la designación que habían de ocupar los consulados vacantes.

Una bala que le entró por la boca le produjo la muerte instantáneamente.

La Policía, sin pista, trata de reconstituir la huella de los asesinos.

Han salido varios camiones automóviles llenos de Policía para recorrer los barrios extremos, donde se supone pueden estar ocultos, y tomar los puntos estratégicos en las carreteras.

Se dice que los asesinos utilizaron granadas de mano y probablemente alguna ametralladora, a juzgar por los impactos que se observan en la carrocería y en el chasis del automóvil.

La opinión, unánime, descarta que el atentado obedezca a una venganza personal y achaca el crimen a odios políticos de los monárquicos pangermanistas, relacionados con el asesinato de Erzberger y otros menos conocidos.

La sesión del Reichstag, que debía haberse celebrado a las doce de la mañana, fué aplazada para las tres de la tarde, después de unas breves palabras del presidente de la Cámara.

A las tres, la concurrencia en el Reichstag es enorme.

La efervescencia, extraordinaria.

Antes de abrirse la sesión los ministros celebraron una reunión, coincidiendo que, en vista del carácter del crimen y de las maquinaciones de los monárquicos, se propondrán a la Cámara medidas de salvación pública, rigurosísimas, para proteger a las instituciones republicanas de las asechanzas de sus enemigos.

Abierta la sesión, el presidente del Consejo dió cuenta de este acuerdo, que se aprobó por gran mayoría.

El diputado Meyer pide la palabra y dice:

Ningún republicano está seguro. La banda de asesinos monárquicos nos acecha y espera un momento de flaqueza en los hombres de la República, que tomaron en sus manos la salvación de Alemania, cuando la abandonó el Kaiser, para dar el golpe de gracia a las Instituciones queridas del pueblo alemán.

Ayer llegaron a Berlín Gerbant, Soberg y los otros jefes del movimiento monárquico, hospedándose en un magnífico hotel.

Hoy ha muerto asesinado Rathenau.

Señaló la coincidencia y los auzó. Son gente acostumbrada a estos procedimientos, que vienen perfeccionando desde el asesinato de Erzberger, que no ha sido vengado como merecía.

En este momento entra en el salón el leader del partido nacionalista.

Los diputados de la izquierda y del centro le increpan airadamente a los gritos de ¡fuera, asesino!, y tratan de agredirle.

Los diputados nacionalistas le rodean para defenderle.

Los momentos son de indescriptible confusión.

El presidente de la Cámara baja al hemiciclo y trata de apaciguar a los diputados.

También lo intenta el Canciller del Imperio.

Al fin, al cabo de inauditos esfuerzos y de unas palabras del presidente diciendo que todos los diputados tienen el derecho y el deber de asistir a la sesión, puede continuar ésta.

EL VIAJE DEL REY A LAS JURDES

(POR TELÉFONO)

24, 22'30 h.

Llegada al pueblo de Alberca

El subsecretario de Gobernación manifestó a los periodistas que había recibido un telegrama diciendo que a las once y media de la mañana llegaron el Rey y sus acompañantes al pueblo de Alberca.

Después de almorzar marcharán a Béjar, donde tomarán automóviles para regresar directamente a Madrid, con objeto de llegar en las primeras horas de la noche.

El Rey y el séquito se muestran muy satisfechos de la excursión realizada a las Jurdes.

A Imporar al Rey

Batuecas.—Ayer mañana acudieron al campamento real de Casares muchos habitantes de las alquerías próximas, hombres, mujeres, niños y enfermos.

A estos últimos los reconoció y recibió el doctor Valera.

La mayoría eran palúdicos crónicos.

El Rey entregó al cura de Casares 300 pesetas y grandes cantidades de quinina.

Continúa la marcha

A las ocho y cuarenta y cinco de la mañana salió el Rey con dirección a Cabezo.

Pasó el puerto del Carrascal, desde donde se divisa un espléndido panorama, pudiendo abarcarse toda la extensión de las Jurdes.

Luego descendieron por el otro lado de la montaña, haciendo a pie esta parte del camino.

Hablando al Monarca

Poco antes de llegar a la alquería de Río Malo el Rey se sentó a descansar en un punto pintoresco del camino. En seguida acudieron habitantes de aquellas cercanías, quienes ganados por la amabilidad y la compasión con que don Alfonso les hablaba, tomaron confianza y le dijeron que la vida en aquellos parajes se les hacía imposible, pues el terreno era casi estéril y a pesar del esfuerzo que les costaba cultivarle no les daba para mal comer.

Pidieron al Rey que les sacase de allí y les llevase a otras tierras donde se les diera trabajo y jornal.

En Ladrillar

A media tarde llegó don Alfonso a Ladrillar.

Esta es la mejor alquería de todas las Jurdes.

Todo el vecindario salió a recibir al Rey.

Este se dirigió a la Iglesia, donde entró bajo palio.

Después se detuvo unos momentos en la casa del cura, quien le obsequió con un refresco.

El cura le expuso las necesidades de aquellos vecinos.

El Rey le dió palabra de que se atenderían.

El Rey se mostraba satisfecho del aspecto de esta alquería, en comparación con las que había visitado.

Elogió la labor del cura y aplaudió a las niñas que en la Iglesia habían cantado a coro el himno del Congreso eucarístico.

Diez céntimos por una consulta

A Cabezo llegaron a la una de la tarde.

Como en todas las alquerías, fué el Rey aclamadísimo.

En la plaza le rodearon todos los vecinos.

En la Iglesia se cantó un *Te Deum*.

El entusiasmo de la gente, por la afabilidad con que les hablaba y sonreía don Alfonso, era delirante.

Una mujer se acercó y le pidió al Rey que mandase a un médico a visitar a su marido, que se encontraba enfermo.

El Rey mandó a Marañón, quien diagnosticó que padecía el enfermo una pulmonía.

A la salida la mujer quiso gratificar a Marañón con una pieza de diez céntimos.

El Rey almorzó con las personas de su séquito y los jefes y oficiales de la benemérita.

El Rey entregó al cura 1.800 pesetas y 60 cajas de quinina.

En el convento de las Batuecas

A las siete de la tarde llegaron al convento de las Batuecas, donde se le tenía preparado un refresco.

El Rey ocupó la celda que le tenían señalada para su alojamiento.

Es humildísima, lo mismo que las demás que ocupó el resto de los expedicionarios.

Centaron en el patio del convento y estuvieron en una charla hasta la una de la madrugada en que se retiró a descansar.

En el convento se enteró el Rey del asesinato de Wilson.

A las ocho y media de la mañana se levantó. Ya le esperaba la multitud, que le aclamaba delirantemente.

Almorzaron en el campo, elogiando el Rey durante el almuerzo la organización del viaje y los servicios de radiotelegrafía de Administración Militar y de Intendencia.

A las nueve de la mañana entró en el pueblo.

El entusiasmo era indescriptible.

La mayoría de los vecinos lloraban, diciendo que no podían creer que el Rey viniera a visitarlos.

El pueblo estaba engalanado, presentando un vistoso aspecto.

El Rey entró a caballo, apeándose en la plaza.

Los hombres vestían de charros con castiza capa española.

En la Iglesia se cantó un *Te Deum*.

El Rey ocupó el asiento al lado del Evangelio.

El obispo de Coria pronunció a continuación una sentida y elocuente plática, elogiando el viaje del Rey, que quedaría como un hecho histórico.

No teniendo otra forma de manifestar la gratitud al Rey bueno—dijo— bendigo al soberano, a la familia real y a España.

A la puerta de la Iglesia una señorita se acercó al Rey diciéndole:

—Señor, no os vayáis, que queremos agasajaros como merecéis.

Don Alfonso, agradeciendo estas palabras, contestó excusándose por ser de inaplazable necesidad su presencia en la corte.

Almuerzo en la escuela

Más tarde, el soberano se dirigió a casa de doña Filomena Hernández.

Después de descansar un rato se dirigió a la escuela, donde había de servirse el almuerzo con que le obsequiaba el señor Guillón.

El salón se había adornado artísticamente con tapices, flores y encajes del país.

El Rey sentó a su derecha a la mesa, al alcalde de Alberca y al cura párroco, y a su izquierda, al señor Guillón.

Final del viaje

A las dos de la tarde el Monarca, siempre aclamado por el pueblo, emprendió el regreso, dirigiéndose a Madrid directamente.

Se detuvo en Béjar, para visitar detenidamente su fábrica.

A las nueve y diez minutos de la noche, llegó don Alfonso a Madrid.

LAS SESIONES DE CORTES

(POR TELÉFONO)

24, 22'30 h.

SENADO

Se abre la sesión a las tres y media, bajo la presidencia de Sánchez de Toca.

Se aprueban los dictámenes concediendo pensiones a las viudas y huérfanos de los generales de la Armada, señores Chacón y Pidal.

Habla brevemente el señor GALARZA para lamentarse de la mezquindad de las cifras de las pensiones concedidas.

El señor BERGAMIN las justifica por la escasez de recursos en el presupuesto y por la necesidad de no recargar más el capítulo de Clases pasivas.

Se reanuda la discusión de la reforma tributaria.

Los señores marqueses de CAMPS y DE LA HERMIDA presentan enmiendas a la base 1.ª, referente a la tributación por carruajes de lujo. Se desechan.

Se aprueba la totalidad de la base.

Se aceptan enmiendas del duque de Alba y del conde de Plasencia a la base 2.ª.

Se desechan otras por no estar presentes sus autores y no haber quien las defiendan.

Se aceptan tres enmiendas del duque de Alba y dos del marqués de Cortina.

Este aprovecha la ocasión para preguntar si de estos impuestos van a ser eximidas las provincias vascongadas y navarras.

El ministro de HACIENDA contesta negativamente, por tratarse de impuestos incluidos en los respectivos decretos económicos.

Sin debate se aprueban varias bases.

El señor CHAPARRIETA al discutir el artículo 1.º, pregunta qué compensaciones se van a conceder a los Ayuntamientos a cambio de los impuestos de carruajes de lujo y de automóviles.

El señor ROMERO, por la Comisión, contesta que se les compensará con recursos equivalentes a la cuantía de lo que percibían actualmente por esos arbitrios.

Rectifican ambos oradores.

Interviene el señor VALERO HERVAS.

Se señala el orden del día para al lunes y se levanta la sesión.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 24, 17 h.

Sánchez Guerra, mejorado

El jefe del Gobierno, al recibir al mediodía a los periodistas, manifestó que se encontraba bastante aliviado de la afección que padece a la vista.

Conferencia con el embajador en Francia

Sánchez Guerra conferenció con el embajador de España en París, señor Quiñones de León.

La entrevista duró más de una hora, tratando de diversas cuestiones de carácter internacional que había pendientes.

La conferencia versó principalmente sobre asuntos de Marruecos.

La cuestión de Tánger

Mañana o pasado llegará a Madrid el embajador de España en Londres, señor Merry del Val, con objeto de tratar con el Gobierno de la cuestión de Tánger.

Dice Sánchez Guerra

El presidente del Consejo comunicó a los periodistas que esta noche estaba invitado a comer en la Embajada de Bélgica.

Añadió que hoy no se celebraría Consejo de ministros.

Dijo también que le había visitado Montejo, con el que conferenció acerca de diversas cuestiones de gobierno.

El conflicto minero de Asturias. Los patronos parecen dispuestos a aceptar la fórmula del Ministro

El ministro de Trabajo conferenció esta mañana con algunos patronos de las minas de Asturias.

Estos manifestaron que están dispuestos a aceptar una fórmula de arreglo que termine con el actual conflicto, que a todos perjudica considerablemente, pero que no podían ampliar las concesiones que habían hecho anteriormente a los obreros.

Finalmente concretaron que se mostrarán dispuestos a aceptar la fórmula que presente el Ministro.

Por la noche llegaron los restantes patronos de la cuenca minera asturiana, y todos celebraron una nueva conferencia con el ministro de Trabajo.

Después se entrevistaron con los representantes en Cortes de Asturias, tratando sobre el conflicto y dándoles cuenta del estado en que el mismo se encontraba y de las negociaciones que se habían hecho hasta la fecha para tratar de resolverlo.

Disposición del ministro de la Guerra

Se ha dictado una Real orden del Ministerio de la Guerra disponiendo que las unidades organizadas como reserva del ejército de África conserven dicha organización hasta que se realicen las reorganizaciones y nivelaciones consiguientes en las plantillas que deben regir en el próximo año económico.

Se dispone además que no deben producirse bajas en dichas unidades con motivo del licenciamiento de individuos de cuota de los reemplazos de 1919 y 1920.

Entrega de 1.000 lanzas al Ejército

El lunes se celebrará en Carabanchel la entrega de 1.000 lanzas que el Ejército argentino regala al Ejército español en prueba de cariño.

Asistirán al acto la representación diplomática de la República Argentina, el Capitán general de la región y comisiones de jefes y oficiales, dos escuadrones de lanceros de la Reina y del Príncipe y el grupo de instrucción de Caballería.

Madrid, 24, 22'30 h.

El día político

Como no hubo sesión en el Congreso, para dar lugar a la Comisión de Presupuestos de ultimar algunos dictámenes, la atención política se concentró en el Senado, donde acudieron la mayoría de los ministros y el presidente del Consejo.

Los comentarios versaron sobre la posibilidad de que se aprueben los presupuestos antes de fin de mes, lo que parece cada día más difícil teniendo en cuenta que el Senado ni siquiera ha empezado a discutirlos.

El presupuesto de Guerra

La Comisión de Presupuestos del Congreso celebró hoy dos reuniones, una por la mañana y otra por la tarde, continuando el examen del presupuesto de Guerra en la parte referente a Marruecos.

El ponente señor Martínez Campos propuso, y fueron aceptadas, grandes reducciones por refundición de unidades independientes, rebaja de categorías en los mandos y otras que afectan al Estado Mayor y a la Remonta.

Se confía en que mañana quede ultimado el dictamen y pueda leerse el lunes en la sesión de la tarde.

La reforma tributaria

La Comisión de Hacienda del Senado se reunió para examinar algunas enmiendas presentadas a la reforma tributaria.

Asistió Bergamín.

Se acordó admitir algunas de las enmiendas para facilitar la rápida aprobación del proyecto.

La de Presupuestos empezó el estudio de los presupuestos de los departamentos ministeriales.

Los estudiantes en Alemania

La Embajada de Alemania en Madrid ha publicado una nota oficiosa en la que dirige una comunicación al Ministerio de Hacienda manifestando que merced a las gestiones realizadas por el ministro de Negocios Extranjeros en Alemania, los estudiantes extranjeros que cursen sus carreras en aquella nación o se hallen en la misma ampliando sus conocimientos, serán eximidos del pago del impuesto sobre la renta con sólo que justifiquen que las cantidades que reciban de sus respectivos países las dedican a su sostenimiento y a pagar sus estudios.

Soldados agresores

Barcelona.—En una de las principales calles de esta ciudad han sido detenidos dos soldados de Caballería por agredir a un grupo de paisanos, arrojando el consiguiente alboroto.

MILITARES!

El uniforme nuevo solamente lo obtendréis bueno, bien confeccionado y barato, encargándolo en los ALMACENES

LAS TRES CAMPANAS

GRANDES TALLERES DE SASTRERIA A LA MEDIDA

Plaza de la Soledad, núms. 3 y 4

ENTRADA LIBRE

HAY ASCENSOR

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(POR TELÉFONO)

25, 1'30 h.

El parte de guerra de hoy dice lo siguiente:

Según comunica el alto Comisario a este Ministerio, durante todo el día de hoy no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Melilla.

Por confidencias que he recibido del campo de Ceuta, en las últimas operaciones los rebeldes tuvieron más de 600 bajas entre muertos y heridos.

Los más castigados han sido los rebeldes de Bu-Lahía y los de Alam-el-Fckl.

De Jomas dicen que ha sido atacado un convoy de aprovisionamiento y la posición, por los cabileños de Sumata.

En la refriega hemos tenido 14 muertos, todos ellos pertenecientes al regimiento de la Victoria.

Todavía desconozco los nombres y por eso no envío a vuecencia la relación. Cuando ésta esté completa la remitiré.

El submarino *Peral* realizó un convoy a Alhucemas sin el menor contratiempo.

También se ha hecho convoy al Peñón de Vélez sin novedad.

Doctor Sánchez Cortés

MÉDICO DENTISTA

CONSULTAS: DE 10 A 1 Y DE 4 A 6

ARIAS MONTANO, 30. PRAL.

LEA USTED TODOS LOS DÍAS

CORREO DE LA MAÑANA

Farmacia Causiño

PLAZA DE SAN ANDRÉS

TELÉFONO 505

Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

CASA de Baños: Vasco Núñez, 26.

EL EQUIPO DE CASTILLA EN EL CONCURSO DE TIRO NACIONAL

25, 1'30 h.

Con extraordinaria brillantez se ha celebrado en Madrid el concurso nacional de tiro que anualmente tiene lugar en el campo de tiro de la Moncloa.

Para tomar parte en el mismo vino de Badajoz un equipo del regimiento de Castilla, que ha quedado a una altura envidiable.

El comandante don Luis Calvet ha ganado el primer premio de pistola y varios de fusil, el alférez Heredia obtuvo una medalla de bronce en tiro de fusil y otra medalla de bronce el suboficial Quiñones, también por tiro de fusil.

Todos fueron muy felicitados y aplaudidos por la numerosa concurrencia que presenciaba el torneo.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(POR TELÉFONO)

25, 1'30 h.

La reconstrucción de Austria

Londres.—El Gobierno de Austria ha presentado a las Cortes su programa, que tiende a eliminar el déficit austriaco.

Por dicho programa se crea un Banco emisor con capital de 100 millones de francos suizos facilitados por los Bancos austriacos.

Se establecen nuevos impuestos, se reduce el número de funcionarios y se abre un empréstito interior.

SE ARRIENDA a pasto, labor y disfrute de balota el millar «Montecillo», en término de Talarrubas, en la ribera de Guadiana. Para tratar, en dicho pueblo, con don Juan Nieto Muñoz.

SE ARREGLAN pieles. De Gabriel, 8.

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes a la vista: *Dos por ciento.*
Cuentas corrientes a un año fecha: *Tres por ciento.*
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.
Créditos personales sobre una sola firma.
Negociación de cupones.
Créditos sobre mercancías.
Giros y cartas de crédito sobre España y demás países.
Compra y venta de ESCUDOS PORTUGUESES y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

SUCURSALES EN EXTREMADURA
BADAJOZ, MÉRIDA Y CÁCERES
RESTO DE ESPAÑA
Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

SESIÓN MUNICIPAL

Los que concurren

Bajo la presidencia del alcalde, señor Trujillo, celebró anoche a las diez sesión el Ayuntamiento.

Asistieron los concejales señores Durán, López Lago, Castellano, Serrano, Sánchez Cuesta, Fernández, García Márquez, Aguilar, Vives, Medina, Jaramillo, Vázquez, Rabanal y Bibergero.

Orden del día

Se aprueba el acta de la sesión anterior después de algunas aclaraciones de los señores Serrano, Medina y López Lago.

Felipe Cruz Expósito pide en una instancia que se le declaren compatibles los sueldos de consejero de la Academia de música y de músico de segunda clase de la banda.

Pasa a informe del concejal delegado.

Instancia de doña Carmen Saavedra, viuda de don Carlos del Fresno, que solicita una cantidad equivalente a los haberes que dejó devengados su difunto marido.

Se concede licencia para ausentarse al señor secretario del Ayuntamiento don Antonio López Moreno.

Se acuerda para los sucesivos permisos que las instancias de los solicitantes vengán debidamente informados por el jefe del correspondiente negociado.

Se lee el dictamen del Laboratorio referente al análisis de las aguas del Gévora, declarándolas potables.

De la mala administración

El señor Serrano dice que hace cuatro o cinco meses, el administrador del impuesto de pesas y medidas renunció el cargo y en la liquidación que practicó resultó un déficit de 25.000 pesetas, de las cuales sólo pagó en valor nominal unas 5.000 pesetas.

Ese administrador o arrendatario se ha transformado en funcionario municipal.

El señor Sánchez Cuesta pide que en el acta quede suspendido el nombramiento y que de manera inmediata y urgente se proceda a hacer la liquidación correspondiente, para exigir la debida responsabilidad.

El señor Vázquez dice que esto es una muestra más de la mala administración del Ayuntamiento. Realmente es escandaloso que en un ejercicio presupuestado de 35.000 pesetas y después de estar establecido que el administrador de ese arbitrio entregara las cantidades recaudadas cada quince días, resultando que cuando debía de tener hecha toda la liquidación, faltaban que recaudar 25.000 pesetas.

La responsabilidad está compartida de hecho entre ese funcionario y el Alcalde, que no tomó ninguna medida viendo que pasaban los meses y las cantidades no se ingresaban.

Aboga por que se le suspenda en el cargo de funcionario municipal.

El señor López Lago dice que el administrador trató varias veces de liquidar, haciendo entrega en recibos de esas 25.000 pesetas, pues nadie ha querido pagar, porque el Alcalde o el Ayuntamiento no ha amparado a dicho funcionario en sus funciones recaudatorias.

De todas formas la cantidad expresada no está perdida; es que no se ha cobrado, pero se puede obligar a los deudores a que satisfagan los recibos que tiene el administrador.

Se puede decir a éste que presente una liquidación completa.

El señor Sánchez Cuesta dice que también en el anterior ejercicio ingresó cinco mil y pico de pesetas, de las 30.000 que debía haber recaudado. Por eso cree que la liquidación debe hacerse desde que fué nombrado la primera vez arrendatario del arbitrio, hasta la fecha de liquidación del último presupuesto.

El señor Vázquez dice que no hacen falta liquidaciones, sino que dicho funcionario, con arreglo al contrato suscrito, es deudor de las cantidades que figuran en el presupuesto, que son las que debe ingresar.

El señor López Lago dice al Alcalde que tenga en cuenta cómo ha de practicarse esa liquidación, si ha de ser considerando a dicha persona como contratista o como funcionario municipal.

Queda el asunto para la próxima sesión, a fin de que la Alcaldía pue-

da hacer la liquidación correspondiente.

¿Soborno?

El señor Serrano dice que ha oído que se trata de realizar sobornos con motivo de las denuncias presentadas por los guardas a los que han entrado ganados a pastar en la dehesa de «Palomas».

Agrega que no formula denuncias concretas porque no tiene las pruebas necesarias.

Se acuerda abrir expediente para aclarar los hechos.

De Teléfonos

El señor Sánchez Cuesta dice que tiene noticias de que la Compañía de teléfonos interurbanos tiene el propósito de cerrar a las doce de la noche la estación de Badajoz. Como con esto se irrogan perjuicios a la capital, pide que se hagan gestiones para evitar que dicho propósito se lleve a cabo.

Los ruegos de todas las sesiones

El señor Rabanal reitera los ruegos de anteriores sesiones para que se pongan dos focos en San Francisco, se reintegren los libros de la biblioteca de Castelar y se limpien los urinarios.

No se paga a los empleados

El señor Vázquez dice que los empleados municipales de infima categoría están en una situación crítica, porque hace medio año que no se les paga. Ruega que la Alcaldía no haga ningún pago innecesario para poder acabar con el bochorno de que los empleados del Ayuntamiento estén sin cobrar.

El señor López Lago se adhiere a las manifestaciones anteriores y dice que tiene entendido que hay un criterio desigual en la concesión de recibos de anticipo a los empleados que no están al corriente en sus haberes.

La presidencia promete restringir los gastos cuanto sea posible.

Felicitación

Con motivo del feliz resultado del raid aéreo realizado por Gago Coutinho y Sacadura Cabral, el señor Durán propone se les envíe un telegrama de felicitación y así se acuerda.

Otros ruegos

El señor Fernández pide que no se autorice la instalación de un puesto de baños en la esquina del Rastro, ni de otros dos puestos de frutas que también se colocan en la calle de San Juan.

Pide que los veterinarios municipales realicen diariamente el servicio de inspección en la plaza de Abastos.

Ruega, asimismo, que los despojos del ganado vacuno no se vendan en las carnicerías y se cumplan las disposiciones que hay sobre la materia.

El señor Medina pide que se arregle una fuente pública de la barriada de la Estación.

Solicita igualmente que se realice debidamente el servicio de limpieza de los sifones.

El señor Rabanal pide que se riegue la plaza del Correo.

El señor Sánchez Cuesta dice que en breve se reunirán los alcaldes de los partidos judiciales de Badajoz para tratar de las brigadas sanitarias y recuerda a la Corporación que recientemente se ha dictado una disposición considerando exentos del pago para dicho servicio a los Ayuntamientos que tengan consignadas en los presupuestos las cantidades necesarias para atender debidamente a los servicios sanitarios.

El señor Trujillo dice que ya conocía dicha disposición y que la tendrá en cuenta.

Y se levanta la sesión a las once y media.

Gaja Rural de Badajoz

Imposiciones en c/c 3 por 100 de interés a la vista.
Préstamos hipotecarios personales y pignoratícios, 6 1/2 y 7 por 100 de interés.

Horas de Caja: de diez a una.
CALLE DE SAN JUAN, 11, BAJO

JOSE JIMENEZ GARCIA

AGENCIA DE TRANSPORTES AL FERROCARRIL
Arias Montano, 9, pral. Teléfono 420

LIBROS NUEVOS

EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA

Habíamos acabado de cenar en un merendero de las afueras.

Hasta nosotros llegaban, atravesando las trepaduras que cubrían el cenador, las notas lábricas y canallas de un manubrio; se oían de vez en cuando las risotadas de los que veían sudar a sus amigos en el tubo de la risa; los vociferos antipáticos de los autos se amortiguaban con la distancia y eran como los sonidos de una caraca, de puesto de feria, movida por unos brazos infantiles.

Ludorico Soto, el simático diplomático cubano, un gigante de cara de ébano, me tocó en el brazo.

—¿Subimos a ver qué pasa?
Se deshizo la sobremesa y fuimos por los caminitos enarenados del merendero hasta la plazuela, en cuyo centro el planillo amenizaba el baile.

Unos chuchillos de gorilla, unos señoritos juerguistas y tal o cual estudiante bailaban trazando en gros caprichosos, en *vuelta de ladrillo*, un *schotis* castizo y sensual.

Dos chuchillas de aceitunas patillas y primorosos zapatitos de charol, bailaban juntas poniendo *cátedra* con sus complicadas evoluciones.

Dirigiéndose a ellas y señalándome a mí les dije:

—¿Bailamos...?

Se separaron un momento y una de ellas, rubia y graciosa, contestó descochada:

—¡Ay!, hijo; con un negro no bailo; tengo blusa blanca, y si se destiñe...

La cara de ébano del diplomático tomó al oír estas frases un verdor de aceituna... No volvió a hablar en toda la noche.

Dos días después me mandó a casa la novela de Insúa, que sirve de título a estas cuartillas.

Alberto Insúa, conocidísimo del público, que tanto le otorgó su favor, y agotó rápidamente las ediciones de algunas de sus obras, como sucedió con los dos tomos de *Mary*, emprende en su última novela una campaña de reivindicación de la raza negra.

La sola enunciación del tema, permite comprender la importancia del trabajo que nos ocupa; no se han devanecido todavía las sombras de los bergantines que hacían la carrera a los puertos de África, para volver cargados de negros comprados a cambio de baratijas, de licores de infima calidad.

Para demostrarlo, basta volver los ojos hacia América del Norte. Entre los más divertidos juegos de los jóvenes de la U. S. A. se encuentra ese número de la cara del hombre de color, con sus tiros y carreras en toda clase de vehículos, algo parecido a esas pe-

lículas de la misma nacionalidad que son patrón donde se miran todos los bobos y bobas de la época.

Una gran melancolía envuelve la obra de Insúa, el hombre negro de tez pero blanco de alma, hecha con los prejuicios de su color, contra una mujer que no puede mirarlo sin repulsión, y el héroe de la trama viene a morir en las últimas páginas como morían los héroes románticos y los condesitos de folletón de amor.

Pero no importa en la novela que me ocupa ni la trama ni el desenlace. La obra es forma y la forma es arte; el que no lo crea que lea *Otelo* y vea si puede descubrir entre la morralia literaria de todos los tiempos, algo más vulgar de trama y desenlace. A pesar de eso, *Otelo* es un monumento del arte.

La novela de Insúa es una obra de forma, de sentimiento; tiene el poder de sugestionarnos y hacernos vivir con su héroe; el profundo estudio psicológico de éste nos hace ver, segundo a segundo, las emociones de su alma.

Vemos a aquel pobre ser, superior moralmente a los titeres que le rodean, sentir la inferioridad que los demás —hombres blancos— a pesar de sus millones y de su fama, le imponen con sus prejuicios; esos eternos prejuicios de una sociedad mercantil y podrida que siempre quedan—este es un caso típico— a flor de piel.

Y vemos también cómo aquella pobre niña, modelada por la voluntad del padre, influida todavía por esa ridícula imagen del *coco* que se enseña a nuestros niños como un rasgo de incompreensión de los que los educan, sentir terror al tocar la mano del negro que tiene un alma como la suya, igual inteligencia y el mismo corazón, y cuya sola diferencia es el color de unos milímetros de piel.

Y cuando aquel hombre—el mágico bailarín de los *shimmy* y de los *valse hesitation*, se enamora locamente de su pareja, la chiquita madrileña que él sacó de la nada, dándole con su nombre uno universal en el arte y una cuenta corriente en cada Banco—al oírle hablar de amor, la niña enferma, y ronda a su lado, por la impresión de su casamiento, la muerte.

El autor, con escrupuloso cuidado, ha ido estudiando por momentos la vida de su héroe: El esclavo libertado, traído a España al empezar la guerra de Cuba, como un hijo más de la casa señorial, el desprecio del condesito, hijo de sus amos, que le obliga a salir en busca de mundos, donde el negro sea el hombre, no la bestia; sus triunfos como bailarín en París, su consagra-

ción en el mundo de los restaurantes y de los cabarets; y fija su entrada en escena, en Madrid, con los mismos honores que un cantante o un torero célebre, y en ese momento un gentleman en todos sus actos y una primera firma en los Bancos europeos.

Tiene, además, la novela un curioso estudio de la vida de teatro.

Nos presenta Insúa tipos conocidísimos en la vida del teatro español, retratos de una exactitud asombrosa que nos hacen recordar desde Frago y don Alfonso Pacheco, de *Mary*.

Y flota, como antes decíamos, en su obra, melancolía de la incompreensión, sin la que no puede existir obra artística.

Al despedirme en la estación Ludovico Soto, me dijo abrazándose:

—No se te olvide la enseñanza de ese libro, ya ves cómo en él hay colores en la piel y uno sólo en las almas.

ANTONIO CUELLAR.

Teatro López de Ayala

Dos grandes secciones de cine y variedades, a las ocho y cuarto y diez y media de la noche.

GRANDES EXITOS

de la notable bailarina

LOLITA BALDO

y de la célebre canzonetista

NITA IBÁÑEZ

Extenso y variado repertorio.

Decorado propio

La moderna apicultura (S. B.)

Colmenas movilizadas, cera estampada y toda clase de material para el apicultor. Catálogos gratis. Ernesto López, veterinario. Badajoz.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 24, 22 30 h.

Los aeroplanos «Madrid» y «Gran Canaria»

Como estaba anunciado, tuvo lugar la ceremonia de la bendición y entrega de los aeroplanos *Madrid* y *Gran Canaria*, adquiridos por suscripción popular en la provincia de Madrid y en el grupo de islas de la Gran Canaria para regalarlos al ejército de África.

Asistieron las infantitas Cristina y Beatriz.

El acto se celebró en el Aeródromo de Cuatro Vientos.

La entrega del aeroplano *Madrid* fué hecha por la Junta directiva del Real Aéreo Club.

La del *Gran Canaria* lo fué por una comisión compuesta del ex ministro señor Matos, comandante Navarro y propietario del periódico *Las provincias*, que fué el iniciador de la suscripción.

Fuó madrina del *Madrid* la infantita Cristina y del *Gran Canaria* la esposa del comandante Navarro en representación de la esposa del señor Matos, que era la designada y no pudo concurrir al acto.

Asistieron, además de las personas citadas, el ministro de la Guerra, el obispo de Canarias, autoridades militares y algunos invitados.

Pronunció un breve discurso el presidente del R. A. C., señor Ruiz Ferry.

Los concurrentes requirieron al señor Matos para que hablara, pero él cedió la palabra al obispo de Canarias, que pronunció un elocuentísimo discurso enalteciendo el espíritu de heroísmo y abnegación del Ejército.

Después se desataron los lazos y se rompieron sobre los aparatos sendas botellas de Champagne.

El obispo de Canarias dió la bendición.

Luego el *Madrid*, pilotado por el oficial de complemento señor Canuda y el *Gran Canaria*, dirigido por el sargento Julio Granda, realizaron preciosos vuelos, siendo ovacionados los aviadores.

Un pergamino

El coronel médico don Venancio Plaza, acompañado de otros jefes de Sanidad Militar, visitaron al ministro de la Guerra para rogarle que firme la Real orden disponiendo que se efectúen cursos de enfermeras para las hermanas de la Caridad, que está escrita en un artístico pergamino que se conservará como recuerdo de dicha disposición en el Hospital Militar de Carabanchel.

Imposición de brazales

El lunes se verificará en el Hospital Militar de Carabanchel la imposición de brazales a las hermanas de la Caridad por servicios prestados en Marruecos y por las atenciones que tuvieron con los heridos y enfermos de la campaña.

Asistirán al acto la reina Victoria, el subsecretario de Guerra, en representación del Ministro; el inspector general de Sanidad militar, señor Urquít, y el jefe superior de la misma, señor Valdivia.

Con motivo de ser la fiesta onomástica del infante don Juan, la familia real oyó misa en el salón de tapices.

Un perro rabioso

El Ferrol.—Un perro rabioso ha recorrido multitud de caseríos de estos alrededores, atacando a gran número de personas, que están heridas.

CORREO DE LA MAÑANA

EL AUTOMOVIL MAS LUJOSO Y CONFORTABLE DE AMÉRICA ES EL

LINCOLN

SU COSTO, PERFECTAMENTE EQUIPADO, ES DE PESETAS 31.000

EL AUTOMOVIL MAS EFICAZ Y ECONOMICO DEL MUNDO ES EL

Ford

EL AUTOMÓVIL UNIVERSAL

SU COSTO, CON TODO EQUIPO, ES DE PESETAS 4.165

REPRESENTANTE ÚNICO PARA ESTAS DOS MARCAS:

JOSE MARIA CARANDE URIBE

DE GABRIEL, NÚM. 50.—BADAJOZ

Repuestos FORD y FORDSON. Entrega inmediata de cualquier tipo.

LA CAMPAÑA DE MARRUECOS

(POR TELÉFONO)

25, 1'30 h.

Llegada de un herido

Melilla.—Procedente del Peñón de la Gomer...

Este muchacho, cuando prestaba servicio en su batería...

Ha ingresado en el Hospital Docker, donde continuará hasta su total restablecimiento.

Convoy apresado por la Policía

Melilla.—La Policía indígena se ha apoderado de un importante convoy...

Dichas fuerzas han capturado también a los indígenas conductores de los camiones.

Reparto de veinte premios de mil pesetas

Melilla.—En breve tendrá lugar en el cuartel de Santiago, el acto de la entrega de 20 premios...

Estos premios proceden de la suscripción nacional iniciada por nuestro colega madrileño El Imparcial.

Contra Burrahai

Melilla.—Los habitantes de los po...

blados próximos al Azib de Midar y Tafersit, no se hayan dispuestos a transigir con los desmanes...

Ultimamente se ha pregonado en el zoco de Azib de Midar la prohibición de que a él pueda concurrir el traidor cabecilla.

Fallecimiento de un soldado

Melilla.—Victima de grave enfermedad ha fallecido en el Hospital Docker el soldado del batallón de Garellano, Francisco Bá.

Ayer tarde recibió sepultura el cadáver en el Cementerio de la Purísima Concepción.

El enemigo sufre algunas bajas

Melilla.—Un grupo de rebeldes hostilizó ayer la posición de Cala. Las fuerzas que la guarnecen...

Estos sufrieron algunas bajas vistas. Sin consecuencias.

Melilla.—El cañón enemigo hizo ayer algunos disparos sobre la posición de Bufaruf.

Los proyectiles no causaron daño alguno. También fué hostilizada, sin consecuencias, la posición de Ambar.

SE VENDE automóvil "Ford", a toda prueba. Razón, U. Robles. Larga, 53.

DE SOCIEDAD NOTICIAS

Regresó de Don Benito el industrial de Prala...

—En el correo de ayer salió para Madrid don Jacinto Claudio Meneses, abogado.

—Llegó de Almodrojo el propietario don Toribio García Sánchez.

—Para pasar una temporada al lado de su familia, ha salido para Cheles doña Amalia Losada, esposa de nuestro estimado amigo don Francisco Marcelo.

—Ha llegado de Mérida el joven industrial, particular amigo nuestro, don Manuel H. rranz Nieto.

—Se encuentra en Badajoz el agente comercial don Julio Verdú.

Boletín de suscripción

Don _____ habitante en _____ calle _____ núm. _____ se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por _____ (1) de _____ de 192 _____ El suscrito,

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.

(1) Meses, trimestre o año.

Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con sello de un céntimo.

(1) Meses, trimestre o año.

El conflicto minero de Asturias

(POR TELÉFONO)

25, 1'30 h.

Cargas y contusos.—Llegan fuerzas del Ejército

Oviedo.—A medida que pasan los días se hace más grave la tirantez de relaciones entre los huelguistas y las autoridades.

En Turón se celebró una imponente manifestación de huelguistas que en actitud airada trataron de impedir la salida de un tren conduciendo carbón de la Duro Felguera.

Las fuerzas de orden público salieron al paso de los manifestantes, viéndose obligada a dar varias cargas para que los obreros depusieran su actitud.

Resultaron varios heridos y contusos.

La Guardia civil escolta la vía para proteger la circulación de trenes y los trabajos de conservación que se llevan a cabo.

Procedente de La Coruña ha llegado un escuadrón de caballería.

Al pasar el tren correo por el puente de Tudela a Veguín se arrojó a la vía un hombre pobremente vestido, que resultó enteramente destruido.

Se cree que se trata de algún huelguista que, desesperado por la miseria en que vivía, ha puesto fin a su vida.

ATENCIÓN

Interesa saber a los que posean máquinas de escribir, que en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA se ha recibido un inmenso surtido de cintas de todos los colores y marcas al precio único de 5'50 pesetas la bicolor y 5 pesetas la de un color.

Se garantiza la pureza de la seda. No confundirse. Papelería del CORREO DE LA MAÑANA (frente al Gobierno civil).

Pedid fin amueblado CARLOS VIDARTE JEREZ

Ofertas que se hacen

En esta Sección publicaremos, como de costumbre, gratuitamente, cuantos ofertas y demandas nos remitan nuestros suscriptores...

Alconchel.—Don Demetrio Marín vende un toro semental, buena clase. Informes, el mismo señor.

Almodrojo.—Don Dámaso Blanco y Blanco tiene a la venta de 400 a 500 arrobas de lana fina y de muy buena clase.

Los Santos de Maimona.—Don Antonio Rodríguez Montaña tiene a la venta 400 arrobas de lana fina y de muy buena clase.

Palomas.—Don Alonso Macías tiene a la venta 200 fanegas de cebada.

Valle de Santa Ana.—Don José Corbacho Bermejo tiene a la venta 200 arrobas de aceite añejo, de buena clase.

Villanueva del Fresno.—Los señores Chávez tienen a la venta 10 vacas y 14 añosjos.

Para tratar, con dichos señores o con don José Antonio López, corredor de ganados.

Misas.—El martes, día 27, se dirán en la iglesia de la Inmaculada Concepción, a las siete y media y ocho de la mañana, misas de Requiem por el alma de la que fué señorita Amalia Alvarez Ortiz.

Petición de mano.—Por nuestro querido amigo el inspector provincial pecuario, don Victoriano López Guerrero y su distinguida esposa, ha sido pedida, en la tarde de ayer, la mano de la encantadora señorita María Díaz-Ambrona y Moreno, hija del abogado de este ilustre Colegio don Juan Díaz-Ambrona, para su hijo don Justo López de la Fuente, ingeniero agrónomo.

Entre los novios se han cruzado preciosos regalos, habiéndose fijado el enlace para el próximo otoño.

Riña y escándalo.—En la calle de Marón de la barriada de San Roque, cuestionaron por cosas de familia los cuñados Manuel Gutiérrez Sirio y Andrés Dobladros Barriga (a) Barriga.

Al final, mutuamente se dieron unos cuantos mamporros que no fueron de fatales consecuencias para sus apreciables físicos.

Los dos cariñosos hermanos fueron detenidos y puestos a disposición del Juzgado municipal.

Natalicio.—Ha dado a luz con toda felicidad una niña la esposa del suboficial de Castilla don Domingo Mejías Rivero.

Enhorabuena.

Petitorio.—Ha sido pedida la mano de la bella señorita Ramona Rodríguez, para el guardia civil de esta Comandancia Manuel Gutiérrez Tienza.

Necrológica.—En la mañana de ayer se verificó el entierro de la que en vida fué Manuela Picón García.

A toda su familia, y especialmente a su desconsolado esposo Antonio Salgado Alvarez e hijos Mariano y María, enviamos la expresión de nuestro más sincero pésame.

Manuel Suárez García, carpintero, hace toda clase de trabajo de este ramo. Zurbarán, 11 (antes Legares).

Bacalao de Escocia a 3 pesetas kilo. La Cubana. Sección de coloniales.

La Gran Vía, Menacho, 50. Este establecimiento de bebidas se traspa, en muy buenas condiciones, con enseres para lonja y matanza.

PEQUEÑOS ANUNCIOS

Si necesitáis instalar un cuarto de baño, visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado. Es la mejor surtida y la que vende a precios más económicos en toda Extremadura y Andalucía. Grandes almacenes en la calle de Prim, número 7, en Badajoz.

ANTONIO BELTRAN, pintor decorador.—Especialidad en trabajos de pintura italiana y de arte decorativo, imitación a maderas, mármoles y bronces, rótulos y todo lo concerniente al arte pictórico. Melchor de Erera, 34.

SE VENDE una Mancha seminueva. Razón en esta Administración.

COMPRO y vendo muebles. De Gabriel, 8. Frente a las Descalzas.

SE VENDEN las casas número 46 calle de Prim, y De Gabriel, 53. Para tratar, con Francisco Morillo, Abril, 13.

SE ARRIENDAN los pastos de agostadero de la dehesa de "Las Tiendas", término de Mérida, con buenos abrevaderos, en conjunto o por cuartos. Para tratar, con su dueño, en la misma dehesa.

SE VENDEN en Campomayor (Portugal), dos fincas de labor de 100 fanegas de cabida. Para tratar, en la sastrería de los señores Rojas y Díaz, Joaquín Sama 6 y 8, Badajoz.

Una nueva Asociación

Ha quedado constituida en esta población la Sociedad de Representantes Comisionistas de Comercio de Badajoz.

Esta naciente Sociedad, que ha surgido al calor de buen número de asociados decididos y entusiastas, tiene por objeto la defensa de los intereses de sus afiliados así como dar al comercio un máximo de garantías y facilidades.

Deseamos a la nueva Sociedad una vida próspera y duradera, y agradecemos a su presidente don Avelino Carballo Rodríguez el ofrecimiento que nos ha hecho de su cargo en atarido basalamano.

SE HAN RECIBIDO

en la papelería del CORREO DE LA MAÑANA una gran remesa de estuches de papel y sobres, de todas clases, desde 1'75 pesetas la caja, de 50 cartas.

Baratura-economía, encontraréis yendo a la papelería del CORREO. Bravo Murillo, 3, 5 y 7.

Ganga.—Venta a plazos

Se vende fábrica Electroharinera para panificadora, suministrando fluido a tres pueblos y pan, actualmente, a diez pueblos; automática moderna, sistema Daverio, de 6.000 kilos, situada en Nogales, a plazos mensuales durante diez años. Para tratar, con su dueño en Nogales, don Jacinto Jeronés Nuñez.

EXAMENES

INSTITUTO

Ingreso

Aprobados

Joaquín Sánchez, Luis Revert, Abdón Ballesteros, Antonio Ballesteros, Enrique Gómez y Cristóbal Sánchez.

Pablo Bellido, Ricardo de Peralta, Eusebio Donoso, Juan A. Rodado, Ignacio Broncano, Vicente Morillo, Mario Ortiz, Francisco Sánchez, Domingo Méndez, Pedro García, Antonio de Tena, Manuel Jiménez, Juan Gutiérrez, Manuel Recio, Federico Ayut, José Villalobos, Manuel Abad, Manuel Limpo, Manuel Palacios, Juan P. Miranda, señorita María Mingorance, Jacobo Mingorance, Diego Garrido, José Borrachero, José María Flores, Cándido Rodríguez, Ricardo Colomo, Emilio Durán y Arturo Díaz Clemente.

Merito Soler, señorita Honesta Dobón, Julio Rincón, Juan Rincón, Antonio Benit z Donoso, Jacinto Ramos, Pedro Tienza, Juan Antonio Ramírez, Enrique Guzmán, Daniel Cruz, Antonio Peralta, Juan Pedro Herrera, Regino de Miguel, Enrique Piris, Juan Dupuy, Pablo Guerrero, Bartolomé Rodríguez, Antonio Marín, Eusebio García, Daniel Cumplido, Vicente J. Calvo, Antonio Gómez Martínez, José Fernández, Arturo Sanabria, Juan Pozo, Zorobias Gómez, Rafael Jiménez, Federico López, Virgilio Sánchez, Lorenzo Vera y José Abiá h.

Serafin Julián Muñoz, Cipriano Manchado y Juan José Sánchez.

Juan Antonio Blanco, Rafael Gordillo, Máx mo García, Gaspar Nuñez, Guillermo López y José María Carrasco.

Diego López, Juan Otero y Benito Tena.

Vicente Sánchez, Julio Gómez, Francisco Moreno, Carlos Gálvez, Trinidad Ducasse y Emilio Solo de Zaldívar. Manuel Pérez, José Ortiz y Manuel Díaz.

Antonio Rodríguez, Teodosio Ramírez y Daniel Bellido.

Antonio González, Lorenzo Muriel y Juan Manuel Medina.

Ricardo Sánchez, Marcelino Castillas, Antonio Real, Ramón de Peralta, Estanislao Núñez, Albarto Montes, Carlos M. de Espinosa, Felipe Maqueda, Angel López, Alfonso Gómez, Juan José Gómez, Juan Antonio Fernández, Pedro Delgado, José María Córdón, Rodrigo M. de Esoliosa, Narciso Rodríguez, Fernando Trigo y Manuel Apolo.

José Joaquín Jaime Barriga, señoritas María Rodríguez, Cándida Ortiz, Florencio Villa, señoritas Marina Larrios, Isidra Rodríguez, Rafael Salazar, señorita Purificación Marín, Miguel Albad, Pedro Delgado, Juan Gallardo, Antonio Gómez, Francisco Valverde, Luis Fernández, Carlos María Alvarez, Cecilio Mondéjar, Innocente Arias, Manuel Margáez, Antonio Galeano, Marcial Duarte, Antonio Martínez, Florentino Alvarez, Sebastián López, José Nuñez, Juan de Mata, José Casaldueiro, Enrique Sardiña, Alberto Bertolá, Laureano Barinaga y Pedro López.

Ignacio García, Manuel Ramos y Nicolás Serrano.

Suspensos: Siete.

SE VENDE meliodum seminuevo. Escribir a don Brígido Bravo, La Roca de la Sierra.

PORTUGAL SE VENDE

(POR TELÉFONO)

25, 1'30 h.

Una fábrica de electricidad, harinera y panificadora, con motor a gas de 25-30 H.P. y terreno anejo, instalada en Valverde de Mérida. Para tratar, con su dueño, Gabriel Cortés Fernández, en dicho pueblo.

Oporto.—Acompañados de tres profesores, llegarán a esta ciudad 19 estudiantes de Santiago de Compostela, que vienen en visita particular.

Fueron recibidos en la estación por el Instituto, profesores particulares y representantes del Ayuntamiento.

La acogida dispensada a nuestros compatriotas fué muy cariñosa.

SE VENDE meliodum seminuevo. Escribir a don Brígido Bravo, La Roca de la Sierra.

"EL PASO,"

BENEGAS, 16 ALMACÉN DE VINOS

Vinos finos de mesa y vinagres. Aceitunas sevillanas gordal, 0'70 kilo.

P. GÓMEZ MUÑIZ DENTISTA

RESEGARAY, 7. REAL.—BADAJOZ

BAÑOS DEL CHARCON

(O DE ARRIBA)

AL SITIO DEL MORAL, EN SALVATIERRA DE LOS BARROS

TEMPORADA DE 20 DE JUNIO A 20 DE SEPTIEMBRE

Agua ferruginosa-bicarbonatada, en baño o bebida, curación de la neurastenia, enfermedades del estomago e intestinos, anemia, humor herpético, reumatismo y otras afecciones. Declaradas de utilidad pública por Real orden.

Vida en pleno campo, en paisaje bellissimo. Hay piano y gramófono.

Se arriendan habitaciones a 1' 0, 1'5 y 2' pesetas diarias. Los señores bañistas comerán por su cuenta. Hay oratorio. Las personas que acompañen a los bañistas, mayores de edad o niños, se considerarán aguilatas, la mitad, a los efectos del pago.

Durante la temporada, dirigirse al propietario, don RUKUALDO GARCIA, en Almodrojo.

Con el 202

se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces uretrales.

PRECIO, 8'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO

ASEPTÓGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.

La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

Genaro Doncel.—Badajoz

Automóviles Abadal-Buick

Como una de las marcas más famosas y mejores

FABRICA DE ASERRAR

MADERAS DE CASTAÑO, NOGAL, ENCINA, ETCETERA. CARPINTERIA MECANICA. CONSTRUCCIÓN DE PUERTAS Y TODA CLASE DE MUEBLES. CAJAS PARA CAMIONES AUTOMOVILES. CANCELLOS DE CASTAÑO PARA REDILES DE GANADO.

MARTINEZ Y TERRON

Valencia de Alcázar (Huelva)

LABRADORES Y GRANJEROS

MIL SACOS grandes y fuertes, propios para la recolección, se venden a 1'75 pesetas. Por partidas, precios especiales.

Casa "Júpiter".—De Gabriel, 4. Badajoz

(Frente a las Descalzas)

Establecimiento de "El Candado."

Almacén de ferretería al por mayor y menor

Plomo en lingotes, tubo, chapas y munición. Alambres. Chapas de hierro, zinc y latón. Cajas de latas. Clavos de herrar. Serruchos de mano. Puntas de París. Piedras para machos. Pinturas y barnices. Lámparas patentadas de lavaplatos para gas acilano. Cámaras de cámara al por mayor y menor. Placas extra-rápidas para fotografía.

José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10

BADAJOZ

"LA ECONOMICA,"

La primera casa de España en féretros moldeados y enguataados, arcos orientales y arcones estilo Luis XV.

Fernando Barrio Baeza.—Salmerón, 10. Badajoz

Nota muy importante.—Próxima apertura de nueva Agencia funeraria.

GARAGE ALVES.—MERIDA

Alquiler de automóviles. Servicio permanente por chauffeurs examinados. Reparaciones por personal técnico. Toda clase de accesorios.

Automóviles "CHIRIBIRI", de cinco asientos, 12 H.P., los más perfeccionados y económicos.

CALLE ALFONSO IX (frente al cuartel de Artillería). TELEFONOS: número 187, garage, y número 45, escritorio.

MERIDA

MUEBLES Y CARRUAJES

GRAN FABRICA DE MUEBLES Y CARRUAJES Y CARPINTERIA MECANICA. Especialidad en construcción y reparación de carrocerías de automóviles y juegos completos de alcobas, comedores, despachos y gabinetes. Almacenes y exposición: Plaza de la Soledad, número 23 (esquina a Resegaray). BADAJOZ.

"EL PROGRESO,"—RAMON SALAS

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO

ANTONIO GUTIERREZ

ESPECIALIDAD EN NORIAS

PARQUE. NÚMS. 10 Y 11

EL CID GRAN BAZAR DE CALZADOS

CALLE DE SAN JUAN, 48

Antiguo establecimiento completamente reformado con grandes existencias. Calzado de lujo y económico.

VIUDA DE FRANCISCO LAIRADO

SAN PEDRO ALCANTARA, 10

ALMACÉN DE CURTIDOS POR MAYOR Y MENOR

EL MEJOR TRACTOR "CLETRAC,"

Lo demuestra el que haciendo sólo dos años que lo estamos introduciendo en España, hoy tiene vendidos más que todas las demás marcas juntas. Hay dos modelos, 9-16 y 14-22 H.P.

Tenemos en Almacén todas las piezas de repuesto para su fácil y pronto arreglo. La mejor garantía es entregar al que lo solicite una relación de los ya vendidos para que pida informes. Pedid características y precios al REPRESENTANTE EN EXTREMADURA:

E. F. G., COMISIONISTA.—M. Nieto, 10

ABONOS-PRODUCTOS QUÍMICOS

SOCIEDAD ANONIMA "CROS,"

Representante: Manuel Pérez Orrego

San Agustín, 5 Badajoz

Depósito y Almacenes: Moreno Nieto, 10

OTTO REINHARDT

APARTADO, 98 — SEVILLA — ADRIANO, 28

MAQUINARIA Y MATERIAL ELECTRICO

de pueblos y líneas de alta tensión. REPARACIONES Motores y generadores ROBERTING. Grandes almacenes. Fidejante presupuesto.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

MÉRIDA RELIGIOSAS

LA TRADICION

Madrid, 26, 1'30 h. Los matarifes en huelga. Inopinadamente declaráronse en huelga de brazos caídos los matarifes del Madero de vacas.

Esta tarde se reanudó la matanza, pero se sacrificaron muchas menos reses que de ordinario. Parece ser que el motivo del descontento es que los huelguistas pretenden que el Ayuntamiento los considere como empleados municipales y no como jornaleros, concediéndoles pensiones.

El conflicto de los metalúrgicos. Bilbao.—En el Ayuntamiento se han reunido los delegados del Ministerio del Trabajo con los de la clase obrera, con objeto de estudiar la fórmula propuesta para solucionar la huelga que sostienen los metalúrgicos.

Barco en peligro. Ferrol.—En este puerto ha entrado de arribada forzosa el vapor de nacionalidad griega 'Evelpis', que fue sorprendido en alta mar por un furioso temporal.

El exterminador de la familia.—Un hombre mata a sus padres y hermanos. Tarragona.—Se reciben noticias del pueblo de Garay dando cuenta de un horrendo suceso, del que ha sido bárbaro protagonista un sujeto llamado Juan Veneti.

Protesta de fabricantes. Barcelona.—Buen número de fabricantes de Badajoz han celebrado una reunión para protestar en tonos de gran energía contra el abandono en que los tienen las autoridades.

Regresó Puig. Barcelona.—Hoy ha regresado de su viaje por el extranjero el presidente de la Mancomunidad catalana, señor Puig y Cadafalch.

El Congreso socialista. Barcelona.—Se ha celebrado la primera sesión del Congreso regional socialista.

El Atlético triunfa sobre el Benfca. Esta tarde, en el campo del Atlético, se ha celebrado el encuentro del equipo de fútbol de esta Sociedad y el del Benfca, de Lisboa.

Premlando a un héroe. Cartagena.—En el cuartel en que se aloja, de manera provisional, el batallón expedicionario del regimiento de España, ha tenido lugar el acto de entregar el premio de 500 pesetas, donado por la Cámara de Manresa, para el soldado que más se hubiere distinguido en la actual campaña de Marruecos.

Acabó la vista de una causa. Pamplona.—Ha dado fin la vista de la causa que se celebraba en esta Audiencia por asesinato cometido en la persona de José Gómez Mantecón.

En honor de Ramón y Cajal. Valencia.—En la última sesión celebrada por este Ayuntamiento se tomó por unanimidad el acuerdo de contribuir al homenaje nacional en honor del insigne sabio don Santiago Ramón y Cajal.

Solución de la huelga. Valencia.—Elementos de la Patronal y representantes de los obreros han celebrado una reunión con el Gobernador civil para tratar de la solución de la huelga del ramo de Construcción.

Muerto a tiros. Santander.—Dicen de Barros que en dicho lugar se fueron a las manos por cuestiones de familia dos individuos llamados Ramón Obeso y Antonio Fernández.

El infeliz agredido fué auxiliado por algunos vecinos y transportado a su domicilio. Antes de llegar a éste falleció.

La fiebre aftosa. El Ferrol.—En diversas cabanas de esta comarca se ha desarrollado la fiebre aftosa, que está haciendo grandes estragos en el ganado bovino.

Tifus en Almería. Almería.—En Adra se han registrado seis casos de tifus exantemático en personas de una misma familia.

En honor de Ramón y Cajal. Valencia.—En la última sesión celebrada por este Ayuntamiento se tomó por unanimidad el acuerdo de contribuir al homenaje nacional en honor del insigne sabio don Santiago Ramón y Cajal.

Solución de la huelga. Valencia.—Elementos de la Patronal y representantes de los obreros han celebrado una reunión con el Gobernador civil para tratar de la solución de la huelga del ramo de Construcción.

Muerto a tiros. Santander.—Dicen de Barros que en dicho lugar se fueron a las manos por cuestiones de familia dos individuos llamados Ramón Obeso y Antonio Fernández.

El Atlético triunfa sobre el Benfca. Esta tarde, en el campo del Atlético, se ha celebrado el encuentro del equipo de fútbol de esta Sociedad y el del Benfca, de Lisboa.

Premlando a un héroe. Cartagena.—En el cuartel en que se aloja, de manera provisional, el batallón expedicionario del regimiento de España, ha tenido lugar el acto de entregar el premio de 500 pesetas, donado por la Cámara de Manresa, para el soldado que más se hubiere distinguido en la actual campaña de Marruecos.

Acabó la vista de una causa. Pamplona.—Ha dado fin la vista de la causa que se celebraba en esta Audiencia por asesinato cometido en la persona de José Gómez Mantecón.

En honor de Ramón y Cajal. Valencia.—En la última sesión celebrada por este Ayuntamiento se tomó por unanimidad el acuerdo de contribuir al homenaje nacional en honor del insigne sabio don Santiago Ramón y Cajal.

Solución de la huelga. Valencia.—Elementos de la Patronal y representantes de los obreros han celebrado una reunión con el Gobernador civil para tratar de la solución de la huelga del ramo de Construcción.

Muerto a tiros. Santander.—Dicen de Barros que en dicho lugar se fueron a las manos por cuestiones de familia dos individuos llamados Ramón Obeso y Antonio Fernández.

El Atlético triunfa sobre el Benfca. Esta tarde, en el campo del Atlético, se ha celebrado el encuentro del equipo de fútbol de esta Sociedad y el del Benfca, de Lisboa.

Premlando a un héroe. Cartagena.—En el cuartel en que se aloja, de manera provisional, el batallón expedicionario del regimiento de España, ha tenido lugar el acto de entregar el premio de 500 pesetas, donado por la Cámara de Manresa, para el soldado que más se hubiere distinguido en la actual campaña de Marruecos.

Acabó la vista de una causa. Pamplona.—Ha dado fin la vista de la causa que se celebraba en esta Audiencia por asesinato cometido en la persona de José Gómez Mantecón.

Solemne seisa en la Congregación de la Inmaculada Concepción y San Luis Gonzaga, de Mérida, celebrará en la iglesia de religiosas Concepcionistas en los días comprendidos desde el 24 de junio al 29, ambos inclusive.

Orden de estos cultos.—Todos los días de la seisa, por la mañana a las ocho, misa rezada con acompañamiento de armonium; por la tarde, a las siete, previa exposición de Su Divina Majestad, se rezará la estación al Santísimo, rosario, ejercicio de la seisa, sermón, bendición y reserva.

Los sermones de la seisa estarán a cargo del reverendo padre Jesús Torvar, de la Congregación de San Vicente de Paúl.

El día 29 se celebrará a las ocho y media misa solemne de comunión general, repartiéndose piadosos recordatorios.

Personas particulares que a su intención costean estos cultos: Día 24.—Por la mañana, doña Eulalia Becerra, viuda de Tena, por sus difuntos; por la tarde, doña Eulalia Muñillo de la Cueva, por sus difuntos.

Día 25.—Por la mañana, doña Fernanda Palomo de Saussol, por sus difuntos; por la tarde, la misma señora.

Día 26.—Por la mañana, señores hijos de don Alfredo Girbal, por sus difuntos; por la tarde, los mismos.

Día 27.—Por la mañana, una persona piadosa, por su intención; por la tarde, otra persona piadosa, por su intención.

Día 28.—Por la mañana, una persona piadosa por su intención; por la tarde, otra persona piadosa, por sus necesidades y difuntos.

Día 29.—Por la mañana, doña Ana Delgado de Alonso, por su intención; por la tarde, doña Concepción Izquierdo, por sus difuntos.

Se ruega a los fervorosos emeritenses asistan a estos cultos y alternen con los congregantes haciendo la vela al Santísimo.

Los jóvenes congregantes asistirán a estos actos piadosos con sus medallas e insignias.

En los últimos días de la seisa se expondrá en uno de los escaparates de la calle de Santa Eulalia, la artística Inmaculada, pintada por el señor Chacón, y el valioso marco, donación del ilustrísimo señor obispo de Badajoz, a la Congregación de Mérida.

Existente una Hermandad depositaria de vieja tradición, que se remonta a tiempos antiguos. Es verdaderamente original: la vispera del Corpus un caballo galanamente ataviado recorre las calles de la población; un tambor le acompaña, tambor que es el encanto de los chiquillos, que con teas en las manos alumbran el paso del caballo; este es el anuncio de la fiesta. Al día siguiente, el mismo tambor convoca a todos los hermanos, y uniformados con un sombrero adornado de flores artificiales y una levita oscura, mostrando una amonada camisa, marchan compactos, orgullosos, a la iglesia, a las órdenes de su capitán, que lleva la bandera; terminada la festividad se reúnen en modesto ágape, al que invitan a todas las autoridades.

El sábado, a redoble de tambor, convocan a todo el vecindario en la plaza Mayor, y una apilada muchedumbre heterogénea, sin diferencia de clases y edades, espera la salida de los heróicos; allí las graves madres de familia con sus hijos al hombro, allí las mozas, allí los valientes mozos luciendo su talle, destreza, haciendo pública exhibición de fuerza, como tributo de amor a su moza rulliza y colorada allí una turba de chiquillos que voriferan, riñen, chillan; piden el comienzo del espectáculo. De pronto, por toda la multitud corre un destello de alegría, unas teas encendidas anuncian el comienzo de la fiesta.

Un pueblo amante de sus tradiciones y de su historia parece apto para hacerla; es cierto que cada momento histórico no surge por gracia de la espontaneidad, sino que es producto de los anteriores, y no olvidemos que las tradiciones son algo esencial de la vida de los pueblos, pero es necesario depurar la historia y aquilatar la tradición que de ordinario islea el hecho histórico y degenera en fábula.

La historia de la vida española, más que por el brillo de los hechos externos, por los hechos guerreros, debe conocerse por las tradiciones; la trama de tradiciones constituye la vida colectiva de nuestro pueblo, y en ellas las manifestaciones son espontáneas, retratan perfectamente el estado social, cultural, ético. El día que se lleva a cabo la historia de nuestras tradiciones, podremos conocer al detalle nuestra psicología, nuestra conciencia nacional.

No existe pueblo en España que no se glorie de tener tradiciones basadas en hechos históricos, de ordinario la guerra con el moro. En los pueblos incultos se manifiestan de una forma grosera, primitiva, con el candor de los pueblos salvajes; la tradición viene a ser un verdadero anacronismo.

Cuando la cultura ha ejercido verdadera influencia o desaparecen o se dejan influir por el espíritu de la época, la tradición es manifestación vital, es reflejo de la vida espiritual de nuestro pueblo, es el hábito del pasado que gravita sobre el momento presente; no debe destruirse el pasado, no debe destruirse la tradición, pero si es necesario depurarla, reformarla; si no se lleva a cabo esta labor, lo que bien puede ser manifestación de espiritualidad, se convierte en signo de atraso, en rémora del progreso; cuando las tradiciones se estacionan, los pueblos se petrifican, y en una serie de generaciones no se da progreso.

Pueblos conozco donde se cultiva por recetas tradicionales que se transmiten inflexibles de pobres a hijos, donde se toman remedios para enfermedades aprendidas de los bisabuelos, donde están vivas las supersticiones groseras, creencias en fin de siglo, en hadas, en la fatalidad del influjo de los astros, en negarse por tradición a todo cambio, y un pueblo que no cambia es un pueblo muerto.

Un tipo de tradición añeja, arcaica, nos muestra Peñalsordo, celebrando las fiestas del Corpus.

Existente una Hermandad depositaria de vieja tradición, que se remonta a tiempos antiguos. Es verdaderamente original: la vispera del Corpus un caballo galanamente ataviado recorre las calles de la población; un tambor le acompaña, tambor que es el encanto de los chiquillos, que con teas en las manos alumbran el paso del caballo; este es el anuncio de la fiesta. Al día siguiente, el mismo tambor convoca a todos los hermanos, y uniformados con un sombrero adornado de flores artificiales y una levita oscura, mostrando una amonada camisa, marchan compactos, orgullosos, a la iglesia, a las órdenes de su capitán, que lleva la bandera; terminada la festividad se reúnen en modesto ágape, al que invitan a todas las autoridades.

El espíritu modernista rechazaría de plano esta costumbre, que a veces se manifiesta y sonríe y con un canfor de estado primitivo; pero un espíritu reflexivo no puede pararse en la exterioridad del acto; detrás de eso va la fe del rústico, que se cree continuador de la fe de sus antepasados; el hilo no interrumpido del pasado, que va prolongándose a través del tiempo; no debe, pues, desaparecer la tradición; debe reformarse, dejarse influir por el espíritu de la época y sólo así podrá vivir, acomodándose a las circunstancias y a la cultura de los pueblos.

CLAUDIO G. PIZARRO.

HERMANA DE SAJE. Sabía que el notario llegaba de Basullu, y como todos los enamorados, estaba impaciente por conocer los detalles, importantes o fútiles, que su viejo amigo no dejaría de traerle de cada una de sus entrevistas con los nobles habitantes del castillo. Pero aquella día Bachelin no parecía tener humor de hablar. Y sentada en una cómoda butaca miraba al fabricante de hierro, que estaba plantado delante de él como un signo de Intergregación. Felipe no pudo aguantar más tiempo, y abarrotando francamente la cuestión, dijo con afectada calma:

—¿Habéis comunicado mis proposiciones de arreglo a la señora de Basullu?

—Sin duda.

—¿Y qué las encuentra satisfactorias y aceptables?

—Perfectamente.

—Felipe miró de reojo a Bachelin, que se obstinaba en contestar con un lacónico desahogado. Luego, decididamente a entrar en un orden de ideas más íntimas:

—¿... habéis añadido el privilegio de la caza?—preguntó.

—¿Para qué?—repuso tranquilamente el notario, lanzando al fabricante de hierro una frónica mirada.

—¿Cómo que para qué?—exclamó este último.

—¿Bachelin?—repuso Bachelin, —¿qué había de hacer eso ofreciéndole, puesto que vos mismo se lo habéis...

HUDSON-ESSEX LOS AUTOMÓVILES MÁS ACREDITADOS EN TODA ESPAÑA. Unico representante en Badajoz, GERMAN PUEBLA DE OLIVERA, abastecedor de la Sociedad Automovilista Extremeña. Unico representante en Don Benito, FRANCISCO SANTAMARIA. ACCESORIOS PARA TODA CLASE DE AUTOMÓVILES.

Grandes Almacenes de Maderas y Serrerías Mecánicas DE MANUEL VIEIRA DA CRUZ CASA FUNDADA EN 1888. Maderas preparadas a medida para toda clase de envases; palos redondos y vigas para construcción, en clase de monte y riadas; tablas de diferentes dimensiones para obra de carpintería, y rollizos y costeros para entibación de minas. Esta casa, por disponer de material ferroviario de su propiedad, sirve con la mayor rapidez todos sus pedidos. Para más detalles y precios, diríjense directamente al domicilio en PRAIA DO RIBATEJO (PORTUGAL).

MADRINAS DE GUERRA. El soldado de Legión extranjera Elías Perliaria, suscribe para que en su nombre solicitemos de nuestras gentiles paisanas una madrina de guerra que le aliente y le haga más llevadera la vida de campaña. Pueden escribir a su nombre, primera bandera de la Legión, ametralladoras, Melilla.

EL SOTANO DOCTOR LOBATO, 9. FABRICA DE GASEOSAS Y AGUA DE SELTZ. Venta de tolna y embudidos del país. Sifón de agua de seltz... 0'10 ptas. Docena de gaseosas... 2'00 " Un kilo de tocino... 2'70 " Un kilo de morcilla... 4'00 " Un kilo de longaniza... 3'50 " Chorizo a 7 y 8 pesetas el kilo.

VENDENSE cerca de 8.000 metros cuadrados de terreno, propio para construcción, todo dividido, en la barriada de la Estación, junto a la parroquia de San Fernando. Para informes, en esta Administración.

Folleto de «Correo de la Mañana» 11 FELIPE DERBLAY POR George Ohnet. Irresistiblemente seductora. En su impudencia, se puso a correr hacia su hermano, dejando colgar su gran rebambilla que se inflamaba como una vela. Y como abrió sus brazos para saltar al cuello de su hermano, —¡No me toques!—gritó Felipe rechazándola.—Estoy cubierto de fuego. Te vas a echar a perder el traje. —¿Y eso qué importa?—exclamó Susana con sangre arrebatada.—¡Oh, ¡oh, ¡oh! ¡me arde! ¡me salvado a mí! ¡Oh mi Felipe, siempre se te acuerda cuando hay que hacer alguna cosa buena!

Susana, y si hay que hacer algún caso ya sabes que os de mi cuenta. —Voy, hermano mío,—respondió Susana,—y me acompañará Brigida, ¿no es así? —Sin duda. Y nosotros entramos en casa,—añadió Felipe volviéndose a Bachelin.—Estoy hecho una miseria y necesito mudarme. Susana se dirigió a las dependencias del castillo y Felipe y el notario atravesaron el vasto patio cuadrado plantado de viejos tilos, en el centro del cual, un estanque rectangular, rodeado de un parterre de flores, lanzaba al aire un magnífico surtidor de agua, cuyas cascadas caían en lluvia fina que al viento esparcía y que el sol matizaba con los colores del iris. Este estanque era el último vestigio de las aguas tórnemas que en otro tiempo circulaban en el castillo. El Aveanes había sido separado de su curso y encerrado en los fosos por los antiguos señores de Pont-Aveanes. En tiempo de Luis XIII se construyó una presa en el lugar del corte del agua y los fosos se secaron. El limo que cubría el fondo, mezclado con tierra vegetal, traída a grandes costas, se convirtió en su suelo de admirable fecundidad, en el que crecieron árboles frutales, que sus hoy son la maravilla de Pont-Aveanes. Hay perales y melocotoneros que tienen más de cien años y que producen frutos hermosos en la...

ban toda la historia de Alejandro. Las majestuosas butacas y silleras sostenían el rico tapiz de la Girona entre la doblada maldora de sus solemnes brizias. Grandes espejos de Venecia reflejan en sus labrados marcos las fibras del parterre, el caprichoso surtidor de la fuente y un pequeño espacio de cielo. Brigida pasa activa con un plumero y una escoba. Terminada la limpieza, se cierran las ventanas y las artísticas riquezas del castillo caen en la oscuridad. En la parte habitada Felipe se había reservado en el piso bajo un gran gabinete de trabajo rodeado de una magnífica biblioteca de elevidos anónes, a los que no se alcanzaba más que con una escalera de sifera. En el centro se ve una lomenosa mesa escritorio, en la que hay papeles amontonados en un desorden más bien aparente que real. Un magnífico tintero de bronce le presenta dos matizados amores que están luchando. El vendedor, riendo, explica un racimo de uvas a la boca del vencido. Sobre el abaco de la chimenea un admirable reloj del primer estilo de Baulu, de ébano incrustado de cobre. Al lado del gabinete de trabajo, el comedor, severamente adornado con muebles de postal escultórico. En el aparador de oro y acoldo servicio de plata, de que jamás se hace uso. A la vuelta, un salencito adornado más a la moderna y más burgués. Colgaduras de...

hermana se alejó. Sabía que el notario llegaba de Basullu, y como todos los enamorados, estaba impaciente por conocer los detalles, importantes o fútiles, que su viejo amigo no dejaría de traerle de cada una de sus entrevistas con los nobles habitantes del castillo. Pero aquella día Bachelin no parecía tener humor de hablar. Y sentada en una cómoda butaca miraba al fabricante de hierro, que estaba plantado delante de él como un signo de Intergregación. Felipe no pudo aguantar más tiempo, y abarrotando francamente la cuestión, dijo con afectada calma: —¿Habéis comunicado mis proposiciones de arreglo a la señora de Basullu? —Sin duda. —¿Y qué las encuentra satisfactorias y aceptables? —Perfectamente. —Felipe miró de reojo a Bachelin, que se obstinaba en contestar con un lacónico desahogado. Luego, decididamente a entrar en un orden de ideas más íntimas: —¿... habéis añadido el privilegio de la caza?—preguntó. —¿Para qué?—repuso tranquilamente el notario, lanzando al fabricante de hierro una frónica mirada. —¿Cómo que para qué?—exclamó este último. —¿Bachelin?—repuso Bachelin, —¿qué había de hacer eso ofreciéndole, puesto que vos mismo se lo habéis...

hermana se alejó. Sabía que el notario llegaba de Basullu, y como todos los enamorados, estaba impaciente por conocer los detalles, importantes o fútiles, que su viejo amigo no dejaría de traerle de cada una de sus entrevistas con los nobles habitantes del castillo. Pero aquella día Bachelin no parecía tener humor de hablar. Y sentada en una cómoda butaca miraba al fabricante de hierro, que estaba plantado delante de él como un signo de Intergregación. Felipe no pudo aguantar más tiempo, y abarrotando francamente la cuestión, dijo con afectada calma: —¿Habéis comunicado mis proposiciones de arreglo a la señora de Basullu? —Sin duda. —¿Y qué las encuentra satisfactorias y aceptables? —Perfectamente. —Felipe miró de reojo a Bachelin, que se obstinaba en contestar con un lacónico desahogado. Luego, decididamente a entrar en un orden de ideas más íntimas: —¿... habéis añadido el privilegio de la caza?—preguntó. —¿Para qué?—repuso tranquilamente el notario, lanzando al fabricante de hierro una frónica mirada. —¿Cómo que para qué?—exclamó este último. —¿Bachelin?—repuso Bachelin, —¿qué había de hacer eso ofreciéndole, puesto que vos mismo se lo habéis...